

「直轄市、縣(市)政府辦理未滿二歲兒童托育公共化及準公共服務作業要點」修正草案及執行事項研商會議紀錄

時間：111年7月12日(星期二)上午9時30分

地點：採線上視訊會議

主持人：簡署長慧娟

紀錄：郭芙瑄

出席(列)席人員：詳如會議出席人員名單

壹、主席致詞：(略)

貳、報告事項：(略)

參、討論事項

案由：擬具修正「直轄市、縣(市)政府辦理未滿二歲兒童托育公共化及準公共服務作業要點」(草案)，提請討論。

決議：

一、第3點，維持現行規定；限期改善屬行政處分，地方政府執行時倘提供家長知悉，請妥善處理。

二、第8點

(一)第2款同意增列「擅自」2字，以符實務執行。

(二)第9款限期改善次數，涉及托育服務品質之管理，爰維持現行規定。

(三)第10款修正規定有關「致影響托育服務品質」難以認定，且勞動基準法(下稱勞基法)係由勞動主管機關處罰，避免權管疑慮，予以刪除。另因尚難達成共識，先予保留。

(四)請業務單位後續洽詢各地方政府及全國教保產業工會等，規劃勞動法令研習等課程；另有關托育人員投保薪資一節，請業務單位參考全國教保產業工會意見及教育部規範準公共教保服務有關教保人員薪資規定，以保障托育人員薪資權益。

三、第 9 點，考量各縣市幅員不一，應由地方政府分區訂定收費上限，爰維持現行規定；另臺北市收費上限是否一致，請臺北市政府評估。

四、第 10 點第 2 項，規定意旨係希望調增部分至少百分之六十，應用於第一線服務人員之人事費用，保障其勞動條件，爰維持現行規定。

五、第 21 點，因第 3 項已逾時效，刪除「中華民國一百零九年一月一日起」文字；至第 4 項適用對象均已屆期滿 3 歲，爰予刪除。

#### 六、第 22 點

(一) 托嬰中心申請獎助倘對核定有疑慮，可向地方政府申請複審，並提供佐證資料。

(二) 經現場徵詢縣市政府意見，除新北市同意預撥制，其餘縣市均建議維持現行規定。

(三) 為利縮短獎助申請時程，於 110 年修法時已簡化申請表單，請縣市政府再縮短撥款程序。

(四) 請業務單位研議，可否再簡化作業流程，以及預撥獎助款項之可行性。

七、其餘未及討論條文，併下次會議再議。

#### 肆、臨時動議

案由：有關新冠肺炎疫情期間，托嬰中心教職員病假半薪及停托退費補助案，提請討論。(提案單位：中華孕嬰童教保聯合總會)

說明：

一、衛福部因應與病毒共存之防疫政策，衍生托嬰中心工作人員因病假需支付半薪 1 節，建請衛福部補助。

二、建請衛福部與各縣市政府共同補助托育機構配合停托致退費予家長之費用，以利維持托嬰中心托育服務品質和營運量能。

決議：本案涉及補助依據及經費來源，尚須通盤研議，本署已予錄案。

伍、與會人員發言摘要如附件

陸、散會。(中午 12 時 30 分)

## 附件

### 與會人員發言摘要（依發言順序）

#### 一、第三點

##### （一）中華孕嬰童教保聯合總會

第 6 款因違反兒童及少年福利與權益保障法且經命限期改善，實務上地方政府常一併發公文予家長知悉，惟該限期改善事項可能僅為行政作業瑕疵，卻容易影響家長對托嬰中心信任關係。

##### （二）財團法人中華民國兒童福利聯盟文教基金會

考量家長對送托照顧之安全疑慮，及準公共托育服務一方面為我國少子女化對策計畫之重要政策，也是讓家長放心送托的機制。建議主管機關限期改善仍應維持讓家長知悉，讓家長有選擇且預為準備轉換至更佳之托育環境。

##### （三）財團法人靖娟兒童安全文教基金會

考量 0-未滿 2 歲兒童特殊照顧，倘有限期改善即應終止準公共托育服務契約，惟尊重第 6 款前經多次會議討論共識，維持限期改善達 2 次以上。

##### （四）主席裁示

維持現行規定，限期改善屬行政處分；地方政府執行時倘提供家長知悉，請妥善處理。

#### 二、第八點

##### （一）財團法人彭婉如文教基金會

- 1、有關違反勞基法致影響托育服務品質之判斷疑慮。建議政府應帶頭示範保障勞動條件，並維持現行規定。
- 2、準公共托育服務係政府補助相關經費，希望建構家長、經營者、托育人員三方共好局面，且托育人員 9 成以上

為女性，故維護托育人員良善勞動條件是重要的；另建議考量工資、勞動契約等影響勞動條件之因素。

(二)財團法人中華民國兒童福利聯盟文教基金會

- 1、少子女化對策計畫，除了托育服務品質，亦包含保障勞動條件，建議維持現行規定。
- 2、經檢視違反勞基法終止合作契約之處罰名單，多以未全額給付薪資、延長薪資為主，及未依法給予職災補償等薪資因素。因準公共托育服務係少子女化對策計畫重要政策，希望全面提升勞動條件，建議應保障勞工薪資。
- 3、業者因不諳勞動法令致被裁處，建議地方主管機關應加強輔導業者認識勞動法規避免觸法。

(三)財團法人靖娟兒童安全文教基金

實務上接獲托育人員反映，薪資有被亂扣情事，建議應保障托育人員薪資；另影響托育服務品質之審認單位及標準，宜待釐清。

(四)全國教保產業工會

- 1、第10款建議應增列工資給付未核實，目前托育人員工資問題較為嚴重，建議尚未核實給付薪資，即應終止準公共服務契約。
- 2、托育現場常將延長工時列入本薪計算，致影響托育人員依法應領之延長薪資。

(五)社團法人臺中市嬰幼兒福利聯合會

建議思考勞動基準法工作時間、休息時間等，與照顧嬰幼兒中午睡眠時間之衝突性。

(六)中華民國兒童教保聯合總會

- 1、終止準公合作契約，除處罰業者外，亦懲罰家長托育補助及需重新選擇送托環境。
- 2、勞基法規範繁雜，同意社家署明定違反工作時間、休息等規定，其餘違反條文由勞基法處罰。
- 3、目前全國托嬰中心托育人員缺乏，倘業者未保障勞動條件，即找不到托育人員，連營運都會有困難，因此都會遵守勞基法定。另勞工團體亦向勞動主管單位陳情，故近2年托嬰中心勞動檢查次數較多，且勞資爭議已由勞動部權管，建議準公共托育服務機制可與勞基法脫鉤。

(七) 中華民國幼教聯合總會

因勞基法規定繁雜，可能因計算公式差異數十元，即違反規定終止合作契約，造成業者及家長困擾。

(八) 中華孕嬰童教保聯合總會

- 1、托育服務係特殊產業，建議收托時間須因應現場可提供托育服務能量作彈性處理，俾利擬定托育人員工作及休息時間。違反勞基法退出準公共托育服務，對兒童照顧並未有好處。
- 2、準公共契約因約定收托時間10至12小時，與勞基法工時8小時不符，建議修正準公共契約收托時間為8小時，超過8小時應收延托費，以給付托育人員加班費。

(九) 楊教授金寶

勞基法共有87條，本次社家署明定違反事由，俾利托嬰中心業者遵循，給予肯定。另建議刪除「托育服務品質」文字，避免爭議。

(十) 社會及家庭署

- 1、為維護勞工權益、家長權益和兒童安全，讓托育服務品質向上提升，爰 107 年研訂本要點時列入違反勞基法終止合作契約規定，以友善托育職場環境。惟經實務運作發現，影響服務品質最直接因素是托育人員休假、休息等，另托嬰中心被終止契約後，亦收到眾多家長陳情，為衡平托育人員權益、家長權益及兒童照顧等，爰修正第 10 款文字增列工作時間、休息及休假等相關規定。
- 2、近 3 年因違反勞基法終止合作家數計 13 家，雖裁處家數少，惟影響家長層面重大，包括既有有送托家長申領托育補助權益，及縮減準公共托嬰中心收托名額。加以推動約 4 年，接獲眾多家長陳情表示本款係處罰家長而非托嬰中心，對家長而言，雖給予 2 個月緩衝期，但找到可信任之托嬰中心並不容易；另孩子處於依附階段，突然改變熟悉的照顧者及環境，亦不利其適應。因此，經綜合家長意見、平衡孩子照顧適應及托育人員勞動條件，爰建議聚焦在工時、休息及休假等直接影響托育服務之規定，以利建構多贏局面。

(十一) 臺南市政府社會局

本府接獲托育人員陳情，因作業要點第 20 點係規定投保薪資，延長薪資被加在投保薪資內以符合新臺幣 2 萬 8,000 元規定。

(十二) 主席裁示

- 1、第 2 款同意增列「擅自」2 字，以符實務執行。
- 2、第 9 款限期改善次數，涉及托育服務品質之管控，爰維持現行規定。

- 3、第 10 款修正規定有關「致影響托育服務品質」難以認定，且勞動基準法(下稱勞基法)係由勞動主管機關處罰，避免權管疑慮，予以刪除。另因尚難達成共識，先予保留。
- 4、請業務單位後續洽詢各地方政府及全國教保產業工會等，規劃勞動法令研習等課程；另有關托育人員投保薪資一節，請業務單位參考全國教保產業工會意見及教育部規範準公共教保服務有關教保人員薪資規定，以保障托育人員薪資權益。

### 三、第九點

#### (一) 中華孕嬰童教保聯合總會

有關分區訂定收費上限，以臺北市為例，幅員狹小，部分區域因一路之隔有不同收費上限對該區業者不利，建議修正為同一縣市不分區訂定收費上限。

#### (二) 主席裁示

考量各縣市幅員不一，應由地方政府分區訂定收費上限，爰維持現行規定；另臺北市收費上限是否一致，請臺北市政府評估。

### 四、第十點

#### (一) 中華民國兒童教保聯合總會

考量托嬰中心工作人員尚包含主管人員、行政人員及清潔人員，建議第 2 項後段修正為「調增部分應至少百分之六十用於從業人員人事費用」。

#### (二) 主席裁示

第2項規定意旨係希望調增部分至少百分之六十，應用於第一線服務人員之人事費用，保障其勞動條件，爰維持現行規定。

## 五、第二十二點

### (一) 中華民國兒童教保聯合總會

- 1、第一款規定申請獎助日前一年內無違反法令規定之情事，係要求托嬰中心應設立滿一年，惟新設立托嬰中心倘可直接實施照顧比1:4，更有助鼓勵優化照顧之政策美意。
- 2、實務上許多托嬰中心未申請照顧優化獎助主要原因，係墊付款太久需3至4月，另疫情期間收托不定，對托嬰中心是沉重的人力負擔，建議可改為預撥制以減輕人事成本，每季第1個月申請當季獎助費用。
- 3、第1季1-3月獎助經費，遲至7月初始核撥，且第2季薪資已撥付予員工，等同需自墊6個月薪資。

### (二) 社會及家庭署

- 1、托嬰中心優化照顧比獎助政策係希望提高托育服務品質，因新立案托嬰中心服務品質難以掌握，故規範設立1年後始可申請獎助。
- 2、另居家托育人員亦規範，申請獎助日前一年內無違反法令規定，兩者規定採一致性原則。

### (三) 中華孕嬰童教保聯合總會

- 1、第1款建議修正為「申請獎助日前無因違反修正後的第八條而被終止契約」，有托嬰中心因托育人員申請育嬰留職停薪期間返回托育現場，並未照顧幼兒卻因違

反勞基法終止準公共服務，亦無法申請優化照顧比獎助。

- 2、建議可參考教育單位作法，一學期分2階段採預撥制，以減輕托嬰中心自墊之聘用成本時程。

#### (四) 臺北市政府社會局

- 1、參考現行申請獎助狀況，機構之托育人員聘用不穩定，預撥制恐涉及追繳回事宜，反增加作業往返程序，建議維持現行規定，俟實施1年後再行檢討。
- 2、實務執行上，係彙整案件量後送相關單位辦理核撥作業，倘有個別托嬰中心因檢送資料不完備，會影響整體申請者之撥款時程。

#### (五) 主席裁示

- 1、托嬰中心申請獎助倘對核定有疑慮，可向地方政府申請複審，並提供佐證資料。
- 2、經現場徵詢縣市政府意見，除新北市同意預撥制，其餘縣市均建議維持現行規定。
- 3、為利縮短獎助申請時程，已簡化申請表單，請縣市政府再縮短撥款程序。
- 4、請業務單位研議，可否再簡化作業流程，以及預撥獎助款項之可行性。